
 

Návody na laboratorní cvičení z analytické chemie 

Název úlohy: Extrakce 
Úkol: Spektrofotometrické stanovení Fe3+ po extrakci  

8-hydroxichinolátu železitého chloroformem 
 
 
Princip:  
 
Extrakční dělení je založeno na selektivním přechodu složek analyzované soustavy mezi dvěma 
vzájemně nemísitelnými fázemi, což vyplývá z různé rozpustnosti látky v těchto fázích. 
Extrakční proces lze rozdělit na tři následné stupně. Nejprve  se  musí  v  roztoku vytvořit  
taková  forma  sledované  látky, která je vhodná z hlediska účinnosti extrakce a její selektivity. 
Pak se dvě fáze uvedou do styku a po určité době se ustaví  rozdělovací rovnováha. Ve třetím 
stupni  dojde k   různým interakcím  mezi  extrahovanou  látkou  a rozpouštědlem. Železité 
ionty reagují s 8-hydroxichinolinem v kyselém prostředí, za tvorby tmavě zeleného chelátu, 
který je snadno extrahovatelný do chloroformu. Koncentrace vzniklého komplexu  se stanoví 
spektrofotometricky při vlnové délce 470 nm. Optimální pH pro extrakci se pohybuje v 
rozmezí 4,8 - 5,4 a je udržováno acetátovým pufrem. 
 

 
Postup práce:  
 
Ze zásobního roztoku standardu železité soli obsahujícího 0,25 g Fe3+/l připravte ředěním do 
100 ml baňky standard o koncentraci 0,005 g/l, který použijete pro přípravu kalibrační křivky. 
Do dělicí nálevky pipetujte standard a destilovanou vodu podle tohoto schématu: 
 
standardní roztok (ml) 0 2 4 6 8 10 
destilovaná voda 10 8 6 4 2 0 
 
Přidejte vždy 10 ml acetátového pufru o pH = 4,8  , 10 ml 1% roztoku 8-hydroxichinolinu v 
chloroformu a 2 minuty opatrně třepejte. Po rozdělení vypusťte spodní  vrstvu přes  filtrační  
papír  do  suché  kádinky. Tímto extraktem vypláchněte a naplňte kyvetu a změřte absorbanci 
všech vzorků při 470 nm. Roztok o nulové koncentraci Fe použijte jako slepý pokus. 
Vypočítejte koncentrace kalibračních roztoků v g Fe /l. Sestrojte kalibrační křivku a proveďte 
lineární regresi na počítači. 
Vzorek ve 100 ml baňce doplňte po rysku destilovanou vodou a pipetujte z něho 10 ml do 
dělicí nálevky. Dále jej upravte stejně jako standardy. Koncentraci vzorku určetevýpočtem 
z rovnice kalibrační křivky a porovnejte s grafem. 
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